

# 强化企业信用建设,助推食品安全监管

通讯员 宋宇 周倩

近年来,济宁市任城区以社会信用体系建设为契机,以加强信用监管为着力点,以食品生产企业信用文化建设为试点,加快建立健全贯穿市场主体全生命周期,衔接事前、事中、事后全链条监管环节的新型监管机制,提升政府监督效能,形成信用服务和信用监管双轮驱动,促进市场主体高质量发展,跑出了食品安全“信”环境。

建章立制,搭建企业信用体系建设管理平台。任城区出台了《济宁市任城区食品生产企业信用风险分类监管办法》《济宁市任城区食品生产企业信用风险分级评价细则》,建立了区级层面政策架构。突出以加强食品安全诚信为核心,以保障食品安全为目标,不断增强企业的法制意识、底线意识、诚信意识。依托任城区公共信用信息平台,搭建了

食品生产企业信用分级分类平台,全面归集40余家部门信用信息5000余万条,实时显示全区18.37万家企业和个体工商户的信用等级。

以信为道,开创食品企业“135”信用建设模式。任城区深度挖掘济宁市食品产业优秀企业文化,指导食品生产企业建立健全信用管理体系,开创了食品生产企业“135”诚信发展模式。“1”是坚持造百姓放心食品这一信念;“3”是坚守精心选料、匠心制作、诚信服务三大承诺;“5”是融入诚信宣誓、诚信教育、诚信追溯、诚信评优和诚信激励五项制度。探索建立了信用赋分制度,在生产管理过程中引入信用管理,把生产环节的信用制度固化为企业生产标准,营造浓厚的企业信用文化;编制富有企业特色的诚信宣言,开展信用培训,弘扬诚信理念;构建起全过程布点、全环节参与、全流程贯通、全方位呈现的企业诚信体系和信用

文化。

创新监管,探索“信用监管+智慧监管”新机制。以信用体系建设为契机,积极构建以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制,不断提升政府监管效能。通过实施“信用+双随机”融合监管,针对不同信用等级的企业按照信用风险等级进行分类,并实施差异化监管,使“双随机”监管变得更有“靶向性”;积极开展行业综合监管,探索建立部门联合检查、业务有机协同、资源有效共享的行业综合监管制度。“智慧监管+信息追溯”,充分应用“山东食链”平台,推动食品生产经营者落实追溯管理制度,实现食品信息“来源可溯、去向可追、库存可查、召回可回”,全面提升食品安全追溯体系电子化水平。

守牢底线,用信用建设筑牢食品安全监管网络。把信用建设和落

实食品安全相结合,建立“亮标承诺、对标生产、核标出厂”“三标”及食品添加剂“三定三查一检”管理制度,从源头抓好食品安全工作。各企业在生产场所显著位置亮出各个产品的执行标准,并做出按照食品安全法律法规、食品安全标准要求进行生产的公开承诺;对照产品明示执行标准和食品生产卫生规范标准组织生产;依照明示执行标准对产品进行出厂检验,未经检验和检验不合格食品不予出厂。建立了信用承诺制度,102家食品生产企业签订了《食品安全承诺书》,支持市场主体进行公开承诺,并加强信用约束和社会监督。

赋能增效,形成产业高质量发展新格局。全面推行政务服务“信用核查”和“信用联管”系统应用,在办理行政审批服务事项时,对信用等级高的企业“先办证、后审批”,开辟了行政审批服务“绿色

通道”。对诚信企业,实行以信用为担保的“告知承诺制”,提供容缺受理、预约办理、帮办代办等便利服务32000余件次,办理时限平均压减95%,真正让信用凭证成为了缩短办事流程的“通行证”。提供“让发展更快速”的信用支持方案。与多家商业银行签订合作协议,争取“信易贷”年授信额度达到20亿元,提供20万—400万元的无抵押、低利息贷款支持,累计向2231家信用等级高的企业、商户发放“信易贷”16亿元,有效解决了企业发展壮大中的融资难融资贵难题,助力29家诚信企业成功申报省市级“瞪羚”“专精特新”企业。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:李从伟 组版:李腾 校对:李从伟